Procedura de utilizare a ambulantei Tip A2
Cadru legislativ:

Ordinul MSP 1092/2006

Ordinul MSP 2011/2007

Ambulanta de tip A2 este destinata transportului pacientilor care nu reprezinta urgente medico-chirurgicale si la care se apreciaza ca nu vor necesita asistenta medicala de urgenta pe timpul deplasarii. 

Transportul pacientilor care necesita asistenta medicala de urgenta se va efectua, in continuare, cu ambulante destinate acestui scop si dotate corespunzator. Decizia asupra tipului de ambulanta cu care se va face deplasarea este a medicului curant al pacientului.
Echipajul poate fi format dintr-un singur membru (ambulantier) sau din doi membrii (doi ambulantieri sau un ambulantier si un asistent). Ambulantierul face parte din personalul SCJUT angajat special in acest scop. Cel de-al doilea membru al echipajului (in cazul in care este considerat necesar) va fi desemnat din cadrul sectiei unde se afla internat pacientul. Cel de-al doilea membru al echipajului poate fi brancardier, infirmiera sau asistenta in functie de decizia medicului care face solicitarea  Competele echipajului sunt corelate cu tipul vehiculului precum si cu dotarea acestuia.
I. Efectuarea solicitarii de transport:
Solicitarea se face telefonic sau personal de catre medicul curant cel mai tarziu in ziua premergatoare transportului la Biroul de Internari (BI) a spitalului. Aceasta va fi inscrisa de catre personalul BI intr-un registru si va cuprinde urmatoarele date:

· numarul de inregistrare a solicitarii

· data si ora la care s-a efectuat solicitarea
· numele, prenumele si numarul foii de observatie clinica a pacientului
· sectia si salonul in care se afla internat pacientul

· destinatia

· observatii (pacientul necesita transport cu targa sau caruciorul, necesita insotitor, etc.)

· medicul care solicita

· numele celui care a preluat solicitarea
La sfarsit, persoana care a preluat solicitarea va comunica numarul de inregistrare.

II. Completarea fisei de solicitare:

Fisa de solicitare de transport se completeaza de catre medicul curant al pacientului dupa modelul din anexa 1. 

Solicitarea va fi avizata de catre seful sectiei unde se afla internat pacientul si va purta stampila respectivei sectii.
III. Efectuarea transportului:

Solicitarile vor fi deservite in ordinea numerelor de inregistrare.

In cazul in care doi sau mai multi pacienti urmeaza sa fie transportati in acelasi loc sau in locatii apropiate, aceste solicitari vor putea fi deservite in acelasi timp cu conditia ca numarul ocupantilor ambulantei sa nu depaseasca numarul prevazut de locuri. Purtarea centurii de siguranta este obligatorie atat pentru ambulantier cat si pentru toti cei aflati in ambulanta.

In cazul unor evenimente medicale imprevizibile care pot aparea pe timpul transportului, ambulantierul va solicita sprijinul Serviciului de Ambulanta Judetean Timis in vederea trimiterii unui echipaj de urgenta si, impreuna cu asistentul medical (daca pacientul este insotit), vor lua toate masurile care se impun, in limita competentelor legale, pentru a impiedica deteriorarea starii pacientului.
