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LANSARE ROCCAS 4 V


Spitalul Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu” Timișoara, în parteneriat cu Asociația Română pentru Promovarea Sănătății, anunță lansarea proiectului „ROCCAS 4 V – Organizarea unui program regional de prevenție, depistare precoce, diagnostic și tratament precoce al cancerului colorectal în regiunea Vest” (cod SMIS 348704), finanțat prin Fondul Social European Plus (FSE+), Programul Sănătate.
Obiectivul proiectului constă în creșterea accesului la servicii de prevenție, depistare precoce și diagnostic al cancerului colorectal pentru populația din Regiunea Vest, cu accent pe persoanele vulnerabile și comunitățile cu risc crescut.
Prin acest proiect, SCJUPBT va organiza campanii de informare, va facilita accesul la testare, colonoscopie și consiliere medicală, asigurând un parcurs medical complet, centrat pe pacient. Proiectul urmărește reducerea diagnosticelor tardive și creșterea șanselor de supraviețuire prin depistarea leziunilor precanceroase și inițierea tratamentului cât mai devreme.
Beneficiile proiectului pentru populație:
· Acces crescut la servicii de screening și diagnostic precoce pentru cancerul colorectal.
· Identificarea și sprijinirea persoanelor din grupuri vulnerabile pentru a participa la testare.
· Reducerea timpului dintre suspiciunea de boală și diagnostic, printr-un traseu medical bine organizat.
· Creșterea șanselor de tratament eficient și supraviețuire prin descoperirea bolii în stadii incipiente.
· Informarea și educarea comunităților cu privire la prevenția cancerului colorectal.
Această inițiativă contribuie la reducerea inegalităților în sănătate și la consolidarea capacității sistemului medical regional de a răspunde prompt la provocările legate de cancerul colorectal.
Valoarea totală a proiectului este de 35.638.262,11 lei, din care contribuția Uniunii Europene este de 30.292.522,79 lei.

Pentru informații suplimentare:
Spitalul Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu” Timișoara
Bd. Liviu Rebreanu, Nr. 156, Timișoara
Tel: 0356-433111
Email: proiectescjupbt@gmail.com
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